1.) Ermittlung der Fliesgeschwindigkeit nach einem Rohrbruch anhand der
Bernoulligleichung
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Bei einem intakten Rohr wird davon ausgegangen, dass im stationaren Bereich die
FlieBgeschwindigkeit null ist.

Sobald ein Bruch auftritt, beginnt das Wasser zu flieBen. Ziel ist es also die FlieBgeschwindigkeit zu
ermitteln.

In einem geschlossenen Rohr betragt der Druck kontinuierlich 6 bar. Sobald ein Bruck auftritt, nimmt
der Druck hinter der Bruchstelle ab. Sollte das Rohr zur Ganze gedffnet sein, betragt der Druck null
bar.

Daraus ergeben sich folgende Annahmen:

V1 Fliesgeschwindigkeit vor der Bruchstelle = 0 m/S

V2 Fliesgeschwindigkeit nach der Bruchstelle = X

g =9,81 m/s?

p1 Druck vor der Bruchstelle = 6 bar = 600 KN/m2
02 burch nach der Bruchstelle = Obar = 0 KN/m?

C bichte von Wasser =1t/m3

Z1 geodaitsche Hohe = Z3 geodstische Hohe

Es wird davon ausgegangen, dass die Potentialenergie z1 = z2 ist und damit in der Formel nicht
weiter berlcksichtigt werden muss.
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2.) Ermittlung der Fliesgeschwindigkeit nach einem Rohrbruch anhand der
Wassersaulengleichung

Die Potentialenergie wird in Kinetische Energie umgewandelt um eine Flie3igeschwindigkeit v zu
erhalten.

v=%x1/mWng

Ausgehend von 6 bar erhalten wir eine Wassersaule von 60 mWS (Meterwassersaule)

6 bar =60 mWS
g =9,81 m/s?

V=17, [60mWS x9.81M/, = v = 1 x 24248/ = v 121247/

Das Ergebnis unterscheidet sich fast um 1/3 zu 1.

3.) Ermittlung der Fliesgeschwindigkeit nach einem Rohrbruch anhand der
Wassersaulengleichung Variante 2

Die Potentialenergie wird in Kinetische Energie umgewandelt um eine Flie3igeschwindigkeit v zu
erhalten.

v=%x1/barxg

Ausgehend von 6 bar erhalten wir eine Wassersaule von 60 mWS (Meterwassersaule)

6 bar =600 kN/m?
g =9,81 m/s?

v=1x[600KN/  x9.81M/, = v =1/ x76,72M/ = v =3836"/

Das Ergebnis unterscheidet sich fast um knapp 4 m/s zu 1.



